



अच्छे लोग दूसरों के लिए जीते हैं,
जबकि दुष्ट लोग दूसरों पर जीते हैं।
Good People live for others while
the bad people live on others.
आचार्य श्री विद्यासागर जी महाराज

दैनिक विश्व परिवार

● अंक : 242 ● वर्ष : 11 ● रायपुर, मंगलवार 19 मार्च 2024 ● पृष्ठ : 08 ● मूल्य : 3 रूपए ● संस्थापक : कीर्तिशेष- श्री कैलाश चन्द्र जैन

संक्षिप्त समाचार

राज्य सूचना आयोग ने की दो आयुक्त की नियुक्ति
रायपुर (विश्व)। छत्तीसगढ़ राज्य सूचना आयोग में 2 आयुक्तों को नियुक्ति की गई है। इस नियुक्ति के साथ प्रदेश सूचना आयोग में 4 आयुक्त हो गए हैं। सामान्य प्रशासन विभाग से जारी आदेश के अनुसार सेवाविद्युत आईएस नरेंद्र कुमार शुक्ला और रायपुर के आलोक चंद्रवंशी को आयोग में आयुक्त के पद पर नियुक्ति की गई है, शुक्ला मई 2020 में सेवाविद्युत हुए थे।

आजम खान को सात साल कैद, डूंगरपुर मामले में पांच लाख जुर्माना भी लगा
रामपुर (आरएनएस)। उत्तर प्रदेश के पूर्व कैबिनेट मंत्री आजम खान को सोमवार को चम्पारण कोर्ट ने डूंगरपुर मामले में 7 साल जेल की सजा सुनाई। 3 अन्य दोषियों को भी 7 साल की सजा सुनाई गई। सभी पर 5 लाख रुपए जुर्माना भी लगाया है। 6 मार्च को कोर्ट ने अपना फैसला सुरक्षित रखा था। रामपुर के गंज थाना क्षेत्र में डूंगरपुर बस्ती को खाली करवाने को लेकर साल 2019 में 12 मुकदमे दर्ज हुए थे, जिसमें से एक मामला जेल रोड निवासी एहतेशाम की तरफ से भी दर्ज करवाया गया था। इसमें सभी पर घर में घुसकर मारपीट, गाली-गलौज, डकैती और आपराधिक षड्यंत्र रचने का आरोप था। कोर्ट में चार मार्च को इस मामले की सुनवाई पूरी हो गई थी।

उनकी लड़ाई शक्ति के खिलाफ, मेरे लिए हर मां, बेटी शक्ति का रूप : नरेन्द्र मोदी

जगतियाल (एजेंसी)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने सोमवार को तेलंगाना के जगतियाल में रैली में राहुल गांधी पर निशाना साधते हुए कहा कि उनकी लड़ाई शक्ति के खिलाफ है और मेरे लिए हर मां और बेटी शक्ति का प्रतीक है। उन्होंने आगे कहा कि मैं भारत मां का पुजारी हूँ, मैं शक्ति के प्रत्येक रूप की रक्षा के लिए अपना जीवन खपा दूंगा।

प्रधानमंत्री मोदी ने इससे पहले कहा कि कल मुंबई में इंडी अलायंस की रैली थी। चुनाव घोषित होने के बाद इंडी अलायंस की ये पहली और उनके लिए सबसे महत्वपूर्ण रैली थी। उस रैली में उन्होंने अपना घोषणा पत्र जारी किया और उनके घोषणा पत्र का ऐलान है कि मेरी (इंडी अलायंस) लड़ाई शक्ति के खिलाफ है।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि इंडी अलायंस ने कहा है कि उनकी लड़ाई शक्ति के खिलाफ है। मेरे लिए हर मां, बेटी, शक्ति का रूप है। मैं माताओं-बहनों को शक्ति का रूप मानता हूँ। उनकी पूजा करता हूँ। मैं माताओं-बहनों की रक्षा के लिए जान की बाजी लगा दूंगा, जीवन खपा दूंगा। यहां भारत की धरती पर कोई शक्ति के खिलाफ भी बात कर सकता है क्या? क्या शक्ति का विनाश हमें मंजूर है? हम सब शक्ति की अराधना करते हैं। हमने चंद्रयान



की सफलता को भी शिव-शक्ति का नाम देकर शिव-शक्ति को समर्पित किया है। ये लोग शक्ति के विनाश का बिगुल फूंक रहे हैं। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि एक ओर शक्ति के विनाश की बात करने वाले लोग हैं, दूसरी ओर शक्ति की पूजा करने वाले लोग हैं। मुकाबला 4 जून को हो जाएगा कि कौन शक्ति का विनाश कर सकता है और कौन शक्ति का आशीर्वाद प्राप्त कर सकता है। उन्होंने कहा कि लोकसभा चुनाव का ऐलान हो चुका है। दुनिया का सबसे बड़ा लोकतंत्र का उत्सव प्रारंभ हो चुका है और 13 मई को तेलंगाना के लोग नया इतिहास रचने वाले हैं। 13 मई को तेलंगाना में होने वाला मतदान

विकसित भारत के लिए होगा और जब भारत विकसित होगा तो तेलंगाना भी विकसित होगा।

दरअसल रिवार को भारत जोड़ो न्याय यात्रा के समापन के मौके पर मुंबई में कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने एक रैली को संबोधित करते हुए कहा था कि हिंदू धर्म में एक शब्द होता है शक्ति। और हम एक शक्ति के खिलाफ लड़ रहे हैं।

मोदी ने कहा कि हाल ही में तेलंगाना के विभिन्न शहरों में विभिन्न परियोजनाओं का उद्घाटन किया गया। लोग देख रहे हैं कि विकास परियोजनाएं अब राज्यों के सुदूर कोनों तक भी पहुंच रही हैं। बीजेपी लहर बीआरएस और कांग्रेस के कुशासन को मिटा देगी। जगतियाल में एक सार्वजनिक रैली को संबोधित करते हुए, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि लोकतंत्र का सबसे बड़ा त्योहार शुरू हो रहा है। जगतियाल निजामाबाद लोकसभा क्षेत्र का हिस्सा है। प्रधानमंत्री ने दावा किया कि तेलंगाना में भाजपा की लहर है जबकि कांग्रेस और बीआरएस को हार का सामना करना पड़ेगा। बीआरएस और कांग्रेस एक-दूसरे को कितना भी कवर फायर दें, उनकी एक-एक लुट का हिसाब लिया जाएगा। मोदी उन लोगों को नहीं छोड़ेंगे जिन्होंने तेलंगाना के लोगों को लुटा। यह मोदी की गारंटी है।

साबरमती-आगरा सुपरफास्ट के 4 डिब्बे पटरी से उतरे

अजमेर (आरएनएस)। राजस्थान के अजमेर में मदार रेलवे स्टेशन के पास एक सुपरफास्ट ट्रेन के कम से कम चार कोच के ट्रेक से उतरने की खबर है। बताया जा रहा है कि हादसा रिवार-सोमवार की रात में हुआ। इस हादसे में अभी तक किसी के हाताहत होने की कोई खबर नहीं है। लेकिन हादसे के बाद रेलवे प्रशासन में हड़कंप मच गया। उत्तर पश्चिम रेलवे के सीपीआरओ शशि किरण ने बताया कि, साबरमती से आगरा जा रही गाड़ी संख्या 12548 अजमेर के मदार में होम सिग्नल के पास पटरी से उतर गई। ट्रेन के चार यात्री डिब्बे और इंजन पटरी से उतर गए।

उन्होंने कहा, रेलवे अधिकारी दुर्घटनास्थल पर पहुंच गए। इस हादसे में कोई जानमाल की हानि नहीं हुई है। हालांकि, जिन लोगों को मामूली चोटें आईं, उन्हें नजदीकी अस्पतालों में भर्ती कराया गया है। रेलवे अधिकारियों ने अजमेर स्टेशन पर एक सहायता डेस्क स्थापित की है और सहायता के लिए एक



हेल्पलाइन नंबर 0145-2429642 जारी किया है। इस नंबर पर कॉल कर लोग अपने परिजनों के बारे में जानकारी प्राप्त कर सकते हैं। उत्तर पश्चिम रेलवे के सीपीआरओ शशि किरण ने कहा कि, आज सुबह करीब 01:04 बजे ट्रेन नंबर 12548, साबरमती-आगरा कैंट अजमेर के पास पटरी से उतर गई। इसमें इंजन और चार जनरल डिब्बे पटरी से उतर गए।

काशी विश्वनाथ ने बनाया रिपोर्ट, 17 मार्च को 5 लाख से अधिक शिवभक्तों ने किए दर्शन

वाराणसी (आरएनएस)। श्री काशी विश्वनाथ धाम अपने ही रिपोर्ट में 17 मार्च को 5 लाख से अधिक शिवभक्तों ने किए दर्शन का दावा किया है। सावन और महाशिवरात्रि समेत पर्व-त्योहारों पर तो यहां लाखों भक्त दर्शन के लिए उमड़ते ही हैं, रिवार (17 मार्च) जैसे सामान्य दिन में भी यहां 5 लाख से अधिक शिवभक्तों ने दर्शन किए। यह संख्या सामान्यतः विशिष्ट पर्वों पर आने वाले दर्शनार्थियों के बराबर है।

दरअसल, काशी पुराधिपति देवाधिदेव महादेव के दर्शन के लिए निरंतर श्रद्धालु उमड़ रहे हैं। नव्य और भव्य श्रीकाशी विश्वनाथ धाम मंदिर में सुविधा और सुरक्षा के चलते काशी में दर्शनार्थियों का आवागमन निरंतर बढ़ता जा रहा है।

बंगाल से डीजीपी और 6 राज्यों से हटाए गए गृह सचिव

आम चुनाव से पहले बंगाल में नई दिल्ली (आरएनएस)। लोकसभा चुनाव से पहले चुनाव आयोग ने बंगाल में बड़ा एक्शन लिया है। निर्वाचन आयोग ने बंगाल के डीजीपी राजीव कुमार को हटाने और यूपी-बिहार समेत 6 राज्यों से गृह सचिव बदलने के निर्देश दिए हैं। जिन छह राज्यों के होम सेक्रेटरी बदले गए हैं उसमें गुजरात, उत्तर प्रदेश, बिहार, झारखंड, हिमाचल प्रदेश और उत्तराखंड शामिल हैं। इसके साथ ही बृहन्मुंबई नगर आयुक्त इकबाल सिंह चहल को भी हटा दिया गया है। साथ ही अतिरिक्त आयुक्त और उपायुक्त को भी हटाने के निर्देश दिए हैं। इसके साथ ही मिजोरम और हिमाचल प्रदेश के जीएडी सचिव को भी पद से हटाया गया है। पश्चिम बंगाल में डीजीपी के अलावा कई और अधिकारियों को भी हटाया गया है। इतना ही नहीं चुनाव आयोग ने सीएम दत्तत्रय से भी कुछ अधिकारियों को हटा दिया है। बता दें कि चुनाव आयोग ने पश्चिम बंगाल के डीजीपी को 2016 में विधानसभा चुनाव और 2019 के लोकसभा चुनाव के दौरान भी सक्रिय चुनाव ड्यूटी से हटा दिया था। 6 राज्यों के गृह सचिव और बंगाल के डीजीपी को हटाने पर चुनाव आयोग ने कहा कि यह एक्शन चुनावों में समान अवसर सुनिश्चित कराने के लिए लिया गया है।

अगले 5 साल में भारत की ऑटो इंडस्ट्री दुनिया में नंबर 1 होगी : केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी

नई दिल्ली (आरएनएस)। केंद्रीय सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी ने रिवार को विश्वास जताया कि आगामी लोकसभा चुनाव में भाजपा के नेतृत्व वाले राजग को पहले से अधिक सीटें मिलेंगी। उन्होंने दावा किया कि आम चुनाव में भाजपा का प्रदर्शन प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली सरकार के कार्यों के आधार पर होगा, जिसे लोग सराह रहे हैं।

केंद्रीय मंत्री ने कहा कि अगले पांच साल में भारत की ऑटो इंडस्ट्री दुनिया में नंबर वन होगी। नितिन गडकरी ने कहा, इस समय भारतीय ऑटोमोबाइल उद्योग का आकार 12.5 लाख करोड़ रुपये है। उद्योग ने अब तक 4.5 करोड़ नौकरियां पैदा की हैं, और यह केंद्र और राज्य सरकारों को अधिकतम जीएसटी का भुगतान करता है।

उन्होंने कहा, जब मैं मंत्री बना तो भारत की ऑटो इंडस्ट्री दुनिया में 7वें स्थान पर थी। मैंने नई तकनीक वाली कंपनियों को प्रोत्साहित किया। अब भारत की ऑटो इंडस्ट्री जापान को पछाड़कर तीसरे नंबर पर आ गई है। केंद्रीय मंत्री ने कहा कि महाराष्ट्र में इस समय ट्रिपल इंजन की सरकार है। उन्होंने कहा, हम अपने काम के दम पर लोकसभा चुनाव में बेहतर प्रदर्शन करेंगे। महाराष्ट्र में कांग्रेस नेता राहुल गांधी की भारत जोड़ो न्याय यात्रा पर केंद्रीय मंत्री ने कहा कि उन्हें

अपनी पार्टी को आगे ले जाने का पूरा अधिकार है। उन्होंने विपक्षी गठबंधन पर निशाना साधते हुए कहा कि शरद पवार और उद्धव ठाकरे को सहानुभूति वोट नहीं मिलेंगे। नितिन गडकरी ने यह भी कहा कि उनके सभी दलों से अच्छे संबंध हैं। उन्होंने कहा, राजनीति में मतभेद हो सकते हैं, लेकिन व्यक्तिगत मतभेद नहीं होने चाहिए। केंद्रीय मंत्री ने कहा, आगामी लोकसभा चुनाव में एनडीए को पहले से ज्यादा सीटें मिलेंगी। नितिन गडकरी ने कहा कि सरकार ने महाराष्ट्र में 5 लाख करोड़ रुपये की सड़कें बनाई हैं, इसलिए लोग हमारे काम पर ध्यान दे रहे हैं।

केंद्रीय मंत्री ने आगे कहा कि चुनावी बॉन्ड योजना को खत्म करने से काले धन के दरवाजे खुल जाएंगे। उन्होंने सभी पक्षों को एक बेहतर प्रणाली विकसित करने की जरूरत को रेखांकित किया। केंद्रीय मंत्री ने साक्षात्कार के दौरान कहा, इस तथ्य से इनकार नहीं किया जा सकता कि चुनाव लड़ने के लिए धन की जरूरत होती है और हर पार्टी को इसकी जरूरत होती है। नितिन गडकरी ने सवाल करते हुए कहा, वास्तव में, इस योजना के पीछे मूल विचार यह था कि पार्टियों को बॉन्ड के माध्यम से पैसा मिलेगा और अगर आप इसे नंबर एक बनाना चाहते हैं तो इससे अर्थव्यवस्था को आगे बढ़ाने में मदद मिलेगी, इसमें गलत क्या था?

कमलनाथ के करीबी सैयद जाफर सहित कई कांग्रेसी नेता बीजेपी में शामिल

भोपाल (आरएनएस)। मध्य प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री और कांग्रेस के वरिष्ठ नेता कमल नाथ को बड़ा झटका लगा है। उनके करीबी और कांग्रेस के मीडिया विभाग के पूर्व उपाध्यक्ष व वर्तमान प्रवक्ता सैयद जाफर सहित छिंदवाड़ा के कई कार्यकर्ताओं ने भाजपा की सदस्यता ग्रहण कर ली है। भाजपा के प्रदेश कार्यालय में आयोजित कार्यक्रम में सैयद जाफर ने भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष विष्णु दत्त शर्मा, मुख्यमंत्री डॉ मोहन यादव की मौजूदगी में भाजपा की सदस्यता ग्रहण की। सैयद जाफर की गिनती पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ के करीबियों में होती रही है और वह पिछले कुछ दिनों से भाजपा की नीतियों का समर्थन करते आ रहे हैं। उन्होंने अभी हाल ही में सीएच का खुलकर समर्थन किया था। साथ ही छिंदवाड़ा के कई पदाधिकारी और नेताओं ने भाजपा की सदस्यता ग्रहण की। कई अन्य क्षेत्रों के कांग्रेस पदाधिकारी व कार्यकर्ता भाजपा में शामिल हो गए हैं।

कलेक्टर ने स्ट्रांग रूम का किया निरीक्षण, दिए आवश्यक निर्देश

निर्वाचन कार्य ड्यूटी पर लगे अधिकारियों-कर्मचारियों के लिए उपयुक्त सुविधा का रखे ध्यान : डॉ. गौरव सिंह

मतदान के बाद ईवीएम मशीनें सेजबहार के शासकीय इंजीनियरिंग कॉलेज में होगी जमा

रायपुर (विश्व परिवार)। कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी डॉ गौरव सिंह ने आज सेजबहार स्थित शासकीय अभियांत्रिकी महाविद्यालय सेजबहार रायपुर और बीटीआई मैदान शंकर नगर स्थित शासकीय स्कूल में लोकसभा निर्वाचन-2024 के लिए बनाए गए स्ट्रांग रूम का निरीक्षण किया और आवश्यक निर्देश दिए। कलेक्टर ने चुनाव सामग्री के वितरण के लिए बनाई गई व्यवस्था का अवलोकन किया। कलेक्टर ने कहा कि पोस्टल बैलेट के संबंध में सारी व्यवस्था सुनिश्चित कर ली जाए। जिन अधिकारियों कर्मचारियों को डाक मतपत्र दिया जाना है, उनकी अंतिम सूची बना ली जाए और समय सीमा के भीतर वितरण किया जाए। कलेक्टर ने कहा कि सेकेंड रेंडमाइजेशन, डाक मतपत्रों के वितरण और वोटर स्लीप के संबंध में टाइम टेबल बना कर व्यवस्था सुनिश्चित की जाए। डॉ सिंह ने कहा कि जहां मतगणना होनी है वहीं पर ईवीएम की कमिश्निंग भी की जानी है। इस संबंध में उपयुक्त इंतजाम किए जाएं। पुलिस विभाग सुरक्षा के साथ-साथ सेजबहार के रास्ते यातायात व्यवस्था सुव्यवस्थित करें। यथास्थान



सीसीटीवी भी लगाए। जिन अधिकारियों कर्मचारियों को डाक मतपत्र दिया जाना है, उनकी अंतिम सूची बना ली जाए और समय सीमा के भीतर वितरण किया जाए। उनके लिए शुद्ध पेयजल एवं महिला पुरुष के लिए पृथक पृथक शौचालय व्यवस्था सुनिश्चित कर लिया जाए। कलेक्टर ने कहा कि यह ध्यान रखें कि ड्यूटी में आए कर्मचारियों को यथासंभव सुविधा मिले एवं कोई तकलीफ ना हो। पोस्टल बैलेट के संबंध में सारी व्यवस्था सुनिश्चित कर ली जाए। एसपी श्री संतोष सिंह ने कहा कि स्ट्रांग रूम में तीन स्तर की बेरिकेंडिंग की जानी है यह अच्छी तरीके से की जाए ताकि निर्वाचन कार्य सुचारु रूप से सम्पन्न हो। उन्होंने स्ट्रांग रूम की सुरक्षा व्यवस्था पुख्ता करने को कहा। साथ ही सामग्री वितरण सहित अन्य निर्वाचन कार्य के समय स्ट्रांग रूम के आसपास के मार्गों में यातायात सुव्यवस्थित करने के निर्देश दिए।

बलौदाबाजार विधानसभा के लिए सामग्री वितरण केंद्र सत्यनारायण अग्रवाल शासकीय महाविद्यालय तिल्दा और धरसीवा विधानसभा क्रमांक 47, रायपुर नगर पश्चिम विधानसभा क्रमांक 49, रायपुर उत्तर विधानसभा क्रमांक 50 को सामग्री वितरण बी टी आई शंकर नगर से किया जायेगा। साथ ही रायपुर नगर दक्षिण विधानसभा क्रमांक 51, आरंग विधानसभा क्रमांक 52 और अभनपुर विधानसभा क्रमांक 53 के लिए सामग्री वितरण केंद्र शासकीय इंजीनियरिंग महाविद्यालय सेजबहार होगा।

विजय भाषण : राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने कहा- रूस बनेगा मजबूत



मास्को (ए)। रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने देश में हुए चुनाव के प्रारंभिक परिणामों के बाद मास्को में भाषण देते हुए नागरिकों को धन्यवाद दिया। चुनाव आयोग ने मतगणना में उन्हें देश का फिर राष्ट्रपति बनने की ओर अग्रसर होते हुए दिखाया है। बीती रात अपने समर्थकों के समक्ष बोलते हुए पुतिन ने कहा कि चुनाव में उनकी जीत से रूस और मजबूत व प्रभावशाली

बनेगा। इस दौरान पुतिन ने यूक्रेन युद्ध में भाग ले रहे सैनिकों के प्रति आभार भी जताया। पुतिन ने जोर देकर कहा कि देश में शक्ति का एकमात्र स्रोत रूसी लोग हैं और जब देश की दिशा तय करने की बात आती है, तो प्रत्येक नागरिक का वोट मायने रखता है। उन्होंने कहा, मैं उन लक्ष्यों को हासिल करने की पूरी कोशिश करूंगा, जिन्हें हम सर्वोच्च प्राथमिकता देते हैं।

चुनाव आयोग के अनुसार इस चुनाव में रिकॉर्ड 74 प्रतिशत मतदान हुआ, जो 2018 के 67.47 प्रतिशत के मुकाबले काफी अधिक है। आयोग के अनुसार मास्को के समयानुसार रिवार देर रात 1 बजे तक 80 प्रतिशत से अधिक वोटों की गिनती हो चुकी थी और पुतिन 87.15 प्रतिशत के साथ सबसे आगे चल रहे थे।

पीएम मोदी ने पुतिन को फिर राष्ट्रपति चुने जाने पर दी बधाई, कहा- साथ मिलकर काम करने के लिए तयार

नई दिल्ली (आरएनएस)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन को उनकी शानदार चुनावी जीत पर बधाई देते हुए सोमवार को कहा कि वह दोनों देशों के बीच समय की कसौटी पर परखी हुई साझेदारी को और मजबूत करने के लिए तयार हैं। व्लादिमीर पुतिन (71) लगभग 88 प्रतिशत वोट हासिल करके पाँचवाँ बार राष्ट्रपति बने हैं, जो रूस में सोवियत-काल के बाद के इतिहास में सबसे अधिक है।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने एक पोस्ट में कहा, रूसी संघ के राष्ट्रपति के रूप में फिर से चुने जाने पर महामहिम श्री व्लादिमीर पुतिन को हार्दिक बधाई। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा, आने वाले वर्षों में हम भारत और रूस के बीच समय की कसौटी पर परखी हुई विशेष और विशेषाधिकार प्राप्त रणनीतिक साझेदारी को और मजबूत करने के लिए मिलकर काम करने के लिए तयार हैं। राष्ट्रपति पुतिन ने इस साल की शुरुआत में स्वतंत्र विदेश नीति का पालन करने के लिए भारत और पीएम मोदी की प्रशंसा की थी। उन्होंने कहा था, आधुनिक दुनिया में



यह आसान नहीं है। भारत और रूस दोनों ने बार-बार कहा है कि वे विश्वसनीय भागीदार हैं। भारत के साथ हमारे बहुत अच्छे रिश्ते हैं और भारत में हमारा विश्वास इस तथ्य से प्रदर्शित होता है कि मास्को नई दिल्ली का सबसे बड़ा मित्र है। मास्को में अपने राष्ट्रपति अभियान मुख्यालय में विजयी भाषण देते हुए पुतिन ने देश के लोगों को धन्यवाद दिया। वह 2030 तक इस पद पर रहेंगे और 200 साल से अधिक समय में देश के सबसे लंबे समय तक पदासीन नेता बन जाएंगे।

उन्होंने समर्थकों से कहा कि वह यूक्रेन में रूस के विशेष सैन्य अभियान को प्राथमिकता देंगे और रूसी सेना को मजबूत करेंगे। उन्होंने कहा, हमारे सामने कई कार्य हैं। लेकिन जब हम एकजुट हो जाते हैं- कोई फर्क नहीं पड़ता कि कौन हमें डराना चाहता है, दबाना चाहता है- इतिहास में कोई भी ऐसा करने में सफल नहीं हुआ है, वे अब भी सफल नहीं हुए हैं, और वे भविष्य में भी कभी सफल नहीं होंगे।

तेलंगाना की राज्यपाल डॉ. सौंदरराजन ने अपने पद से दिया इस्तीफा

चेन्नई (आरएनएस)। पुडुचेरी की उपराज्यपाल और तेलंगाना की राज्यपाल डॉ. तमिलिसाई सौंदरराजन ने अपने पद से इस्तीफा दे दिया है। उन्होंने अपना इस्तीफा भारत की राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू को भेज दिया है।

केंद्र शासित प्रदेश पुडुचेरी की उपराज्यपाल और तेलंगाना के राज्यपाल के रूप में नियुक्ति से पहले डॉ. तमिलिसाई सौंदरराजन भाजपा की तमिलनाडु प्रदेश अध्यक्ष थीं। 2019 के लोकसभा चुनाव में उन्होंने थूथुकुडी लोकसभा क्षेत्र से चुनाव लड़ा था और मुख्यमंत्री एमके स्टालिन की बहन, डीएमके नेता कनिमोड़ी करुणानिधि से हार गई थी। जनकटिक के मुताबिक वह बीजेपी के टिकट पर लोकसभा चुनाव लड़ सकती हैं।

हम आतंकवादियों को मुंहतोड़ जवाब देने से पीछे नहीं हटेंगे : जरदारी



इस्लामाबाद (ए)। पाकिस्तान के राष्ट्रपति आसिफ अली जरदारी ने सोमवार को कहा कि हम आतंकवादियों पर पलटवार करने से संकोच नहीं करेंगे। हम अपने सैनिकों की मौत का बदला किसी भी कीमत पर लेकर रहेंगे। यह महान बलिदान हमारे वीर सपूतों के दृढ़ संकल्प का एक हमी गौरवशाली प्रमाण है, जिन्होंने हमारी मातृभूमि की रक्षा के लिए अपने प्राणों की आहुति देने में कभी कोई संकोच नहीं किया। हमारी मातृभूमि अपनी एकजुटता को प्रदर्शित करने के लिए सशस्त्र बलों के साथ खड़ी है। शनिवार को सात पाकिस्तानी सैनिक सहित दो अधिकारी उत्तरी वजीरिस्तान के मीर अली इलाके में मारे गए।

पाकिस्तानी मीडिया रिपोर्ट में कहा गया है कि मोहम्मद जिले में आतंकवादियों ने पुलिस चैकपोस्ट को निशाना बनाया। उन्होंने इसे निशाना बनाने के लिए हैंड ग्रेनेड का इस्तेमाल किया। राष्ट्रपति जरदारी लेफ्टिनेंट कर्नल सैयद काशिफ अली और कैप्टन मुहम्मद अहमद बद्र के अंतिम संस्कार में भी शामिल हुए थे। पाकिस्तानी राष्ट्रपति ने कहा, अगर कोई आतंकवादी हमारे सैनिकों पर हमला करेगा, तो हम उसे मुंहतोड़ जवाब देने में किसी भी प्रकार से संकोच नहीं करेंगे। हमारी आवाज और सेना दोनों ही आतंकवादियों को मुंहतोड़ जवाब देने के लिए पूरी तरह तैयार है।

संक्षिप्त समाचार

सांतरागाछी एवं हुबली जंक्शन के मध्य होली स्पेशल ट्रेन की सुविधा

रायपुर (विश्व परिवार)। रेलवे प्रशासन द्वारा होली पर्व के दौरान गाड़ियों में यात्रियों की होने वाली अतिरिक्त भीड़ को ध्यान में रखते हुए सांतरागाछी-हुबली के मध्य होली स्पेशल ट्रेन का परिचालन एक फेरे के लिये किया जा रहा है। यह ट्रेन सांतरागाछी से 08840 नंबर के साथ तथा हुबली से 08841 नंबर के साथ चलेगी। गाड़ी संख्या 08840 सांतरागाछी-हुबली, होली स्पेशल सांतरागाछी से दिनांक 27 मार्च, 2024

08840 सांतरागाछी-हुबली	स्थान	08841 हुबली-सांतरागाछी
घंटा	घंटा	घंटा
18:00	सांतरागाछी	04:20
18:15	19:20	04:35
18:30	20:30	04:50
18:45	21:35	05:05
19:00	22:40	05:20
19:15	23:45	05:35
19:30	24:50	05:50
19:45	25:55	06:05
20:00	26:55	06:20
20:15	27:55	06:35
20:30	28:55	06:50
20:45	29:55	07:05
21:00	30:55	07:20
21:15	31:55	07:35
21:30	32:55	07:50
21:45	33:55	08:05
22:00	34:55	08:20
22:15	35:55	08:35
22:30	36:55	08:50
22:45	37:55	09:05
23:00	38:55	09:20
23:15	39:55	09:35
23:30	40:55	09:50
23:45	41:55	10:05
24:00	42:55	10:20
24:15	43:55	10:35
24:30	44:55	10:50
24:45	45:55	11:05
25:00	46:55	11:20
25:15	47:55	11:35
25:30	48:55	11:50
25:45	49:55	12:05
26:00	50:55	12:20
26:15	51:55	12:35
26:30	52:55	12:50
26:45	53:55	13:05
27:00	54:55	13:20
27:15	55:55	13:35
27:30	56:55	13:50
27:45	57:55	14:05
28:00	58:55	14:20
28:15	59:55	14:35
28:30	60:55	14:50
28:45	61:55	15:05
29:00	62:55	15:20
29:15	63:55	15:35
29:30	64:55	15:50
29:45	65:55	16:05
30:00	66:55	16:20
30:15	67:55	16:35
30:30	68:55	16:50
30:45	69:55	17:05
31:00	70:55	17:20
31:15	71:55	17:35
31:30	72:55	17:50
31:45	73:55	18:05
32:00	74:55	18:20
32:15	75:55	18:35
32:30	76:55	18:50
32:45	77:55	19:05
33:00	78:55	19:20
33:15	79:55	19:35
33:30	80:55	19:50
33:45	81:55	20:05
34:00	82:55	20:20
34:15	83:55	20:35
34:30	84:55	20:50
34:45	85:55	21:05
35:00	86:55	21:20
35:15	87:55	21:35
35:30	88:55	21:50
35:45	89:55	22:05
36:00	90:55	22:20
36:15	91:55	22:35
36:30	92:55	22:50
36:45	93:55	23:05
37:00	94:55	23:20
37:15	95:55	23:35
37:30	96:55	23:50
37:45	97:55	24:05
38:00	98:55	24:20
38:15	99:55	24:35
38:30	100:55	24:50
38:45	101:55	25:05
39:00	102:55	25:20
39:15	103:55	25:35
39:30	104:55	25:50
39:45	105:55	26:05
40:00	106:55	26:20
40:15	107:55	26:35
40:30	108:55	26:50
40:45	109:55	27:05
41:00	110:55	27:20
41:15	111:55	27:35
41:30	112:55	27:50
41:45	113:55	28:05
42:00	114:55	28:20
42:15	115:55	28:35
42:30	116:55	28:50
42:45	117:55	29:05
43:00	118:55	29:20
43:15	119:55	29:35
43:30	120:55	29:50
43:45	121:55	30:05
44:00	122:55	30:20
44:15	123:55	30:35
44:30	124:55	30:50
44:45	125:55	31:05
45:00	126:55	31:20
45:15	127:55	31:35
45:30	128:55	31:50
45:45	129:55	32:05
46:00	130:55	32:20
46:15	131:55	32:35
46:30	132:55	32:50
46:45	133:55	33:05
47:00	134:55	33:20
47:15	135:55	33:35
47:30	136:55	33:50
47:45	137:55	34:05
48:00	138:55	34:20
48:15	139:55	34:35
48:30	140:55	34:50
48:45	141:55	35:05
49:00	142:55	35:20
49:15	143:55	35:35
49:30	144:55	35:50
49:45	145:55	36:05
50:00	146:55	36:20
50:15	147:55	36:35
50:30	148:55	36:50
50:45	149:55	37:05
51:00	150:55	37:20
51:15	151:55	37:35
51:30	152:55	37:50
51:45	153:55	38:05
52:00	154:55	38:20
52:15	155:55	38:35
52:30	156:55	38:50
52:45	157:55	39:05
53:00	158:55	39:20
53:15	159:55	39:35
53:30	160:55	39:50
53:45	161:55	40:05
54:00	162:55	40:20
54:15	163:55	40:35
54:30	164:55	40:50
54:45	165:55	41:05
55:00	166:55	41:20
55:15	167:55	41:35
55:30	168:55	41:50
55:45	169:55	42:05
56:00	170:55	42:20
56:15	171:55	42:35
56:30	172:55	42:50
56:45	173:55	43:05
57:00	174:55	43:20
57:15	175:55	43:35
57:30	176:55	43:50
57:45	177:55	44:05
58:00	178:55	44:20
58:15	179:55	44:35
58:30	180:55	44:50
58:45	181:55	45:05
59:00	182:55	45:20
59:15	183:55	45:35
59:30	184:55	45:50
59:45	185:55	46:05
60:00	186:55	46:20
60:15	187:55	46:35
60:30	188:55	46:50
60:45	189:55	47:05
61:00	190:55	47:20
61:15	191:55	47:35
61:30	192:55	47:50
61:45	193:55	48:05
62:00	194:55	48:20
62:15	195:55	48:35
62:30	196:55	48:50
62:45	197:55	49:05
63:00	198:55	49:20
63:15	199:55	49:35
63:30	200:55	49:50
63:45	201:55	50:05
64:00	202:55	50:20
64:15	203:55	50:35
64:30	204:55	50:50
64:45	205:55	51:05
65:00	206:55	51:20
65:15	207:55	51:35
65:30	208:55	51:50
65:45	209:55	52:05
66:00	210:55	52:20
66:15	211:55	52:35
66:30	212:55	52:50
66:45	213:55	53:05
67:00	214:55	53:20
67:15	215:55	53:35
67:30	216:55	53:50
67:45	217:55	54:05
68:00	218:55	54:20
68:15	219:55	54:35
68:30	220:55	54:50
68:45	221:55	55:05
69:00	222:55	55:20
69:15	223:55	55:35
69:30	224:55	55:50
69:45	225:55	56:05
70:00	226:55	56:20
70:15	227:55	56:35
70:30	228:55	56:50
70:45	229:55	57:05
71:00	230:55	57:20
71:15	231:55	57:35
71:30	232:55	57:50
71:45	233:55	58:05
72:00	234:55	58:20
72:15	235:55	58:35
72:30	236:55	58:50
72:45	237:55	59:05
73:00	238:55	59:20
73:15	239:55	59:35
73:30	240:55	59:50
73:45	241:55	60:05
74:00	242:55	60:20
74:15	243:55	60:35
74:30	244:55	60:50
74:45	245:55	61:05
75:00	246:55	61:20
75:15	247:55	61:35
75:30	248:55	61:50
75:45	249:55	62:05
76:00	250:55	62:20
76:15	251:55	62:35
76:30	252:55	62:50
76:45	253:55	63:05
77:00	254:55	63:20
77:15	255:55	63:35
77:30	256:55	63:50
77:45	257:55	64:05
78:00	258:55	64:20
78:15	259:55	64:35
78:30	260:55	64:50
78:45	261:55	65:05
79:00	262:55	65:20
79:15	263:55	65:35
79:30	264:55	65:50
79:45	265:55	66:05
80:00	266:55	66:20
80:15	267:55	66:35
80:30	268:55	66:50
80:45	269:55	67:05
81:00	270:55	67:20
81:15	271:55	67:35
81:30	272:55	67:50
81:45	273:55	68:05
82:00	274:55	68:20
82:15	275:55	68:35
82:30	276:55	68:50
82:45	277:55	69:05
83:00	278:55	69:20
83:15	279:55	69:35
83:30	280:55	69:50
83:45	281:55	70:05
84:00	282:55	70:20
84:15	283:55	70:35
84:30	284:55	70:50
84:45	285:55	71:05
85:00	286:55	71:20
85:15	287:55	71:35
85:30	288:55	71:50
85:45	289:55	72:05
86:00	290:55	72:20
86:15	291:55	72:35
86:30	292:55	72:50
86:45	293:55	73:05
87:00	294:55	73:20
87:15	295:55	73:35
87:30	296:55	73:50
87:45	297:55	74:05
88:00	298:55	74:20
88:15	299:55	74:35
88:30	300:55	74:50
88:45	301:55	75:05
89:00	302:55	75:20
89:15	303:55	75:35
89:30	304:5	

संपादकीय देश में इस समय भला क्यों सीए....

अजीत द्विवेदी

केंद्र सरकार ने नागरिकता संशोधन कानून यानी सीए लागू करने के लिए चार साल से ज्यादा समय तक इंतजार किया। इसलिए यह तो नहीं कहा जा सकता है कि सत्तारूढ़ भाजपा को इसके असर का अंदाजा नहीं है। साढ़े चार साल के बाद अगर किसी कानून को अमल में लाया जा रहा है तो निश्चित रूप से उसके हर पहलू पर विचार किया गया होगा। सरकार के स्तर पर इसे लागू करने की प्रशासनिक व कानूनी चुनौतियों पर विचार किया गया होगा तो भाजपा के स्तर पर राजनीतिक चुनौतियों का आकलन किया गया होगा। जब तक भाजपा को इस पर अमल करने से फायदे की बजाय नुकसान ज्यादा दिखता रहा तब तक इसे रोका गया। अब इसे लागू किया जा रहा है तो इसका मतलब है कि भाजपा को नुकसान कम और फायदा ज्यादा दिख रहा है। यह भी कह सकते हैं कि इसे लागू करने के लिए हालात अभी अनुकूल दिख रहे हैं। लेकिन क्या अनुकूल हालात में लागू करने से इस कानून की चुनौतियां कम हो जाएंगी? चूंकि यह कानून लोकसभा चुनाव से एक साल पहले लागू हो रहा है इसलिए सबसे पहले इसके राजनीतिक पहलुओं पर ही विचार की जरूरत है। ध्यान रहे भाजपा की केंद्र सरकार ने दिसंबर 2019 में नागरिकता कानून में संशोधन किया था। अगर विशुद्ध राजनीतिक जरूरत से देखें तो इस पर अमल रोकने का कारण 2021 के मई में होने वाले विधानसभा चुनाव थे। मई 2021 में एक ही साथ असम और पश्चिम बंगाल दोनों के चुनाव होने वाले थे। अगर पश्चिम बंगाल का चुनाव अलग हो रहा होता तो सरकार इसे लागू कर सकती थी। लेकिन सरकार और भाजपा दोनों को अंदाजा था कि असम के चुनाव में इसका नुकसान हो सकता है। असम में इस कानून के खिलाफ ही लुरिनजोत गोगोई और अन्य लोगों ने मिल कर असम जातीय परिषद का गठन किया था और इसके खिलाफ आंदोलन शुरू किया था। अस्सी के दशक में हुए असम समझौते को लेकर बेहद



संवेदनशील कई जातीय समूहों ने इसका विरोध किया। उनकी चिंता है कि इस कानून के जरिए बांग्लादेश से आए अवैध प्रवासियों को भारत की नागरिकता मिल जाएगी और उसका असर असम की संस्कृति और भाषा दोनों पर होगा। उनको यह भी डर है कि असमी लोग अपने ही राज्य में अल्पसंख्यक हो जाएंगे और बांग्लाभाषियों की बहुलता हो जाएगी। उनकी यह आशंका सही है या नहीं यह बाद की बात है लेकिन इसका राजनीतिक नुकसान संभव था। तभी भाजपा की सरकार ने 2021 में जोखिम नहीं लिया था। लेकिन अब यह जोखिम लिया जा रहा है तो उसका कारण यह है कि भाजपा को इस बार असम में नुकसान से ज्यादा पश्चिम बंगाल में फायदा दिख रहा है। पश्चिम बंगाल में बांग्लादेश से आए मनुआ समुदाय के हिंदू प्रवासियों की आबादी करीब दो करोड़ है और राज्य की 10 लोकसभा सीटों पर बहुत स्पष्ट प्रभाव है। पिछले विधानसभा चुनाव में इनके असर वाले इलाकों में भाजपा ने 18 सीटें जीती थीं, जहां उससे पहले भाजपा को सिर्फ तीन सीटें मिली थीं। इस बार मनुआ आबादी वाले इलाके में भाजपा को बड़ा फायदा मिलने की उम्मीद है। असम में इसका विरोध होगा लेकिन वहां

भी करीब 20 लाख ऐसे हिंदू प्रवासी हैं, जिनको इस कानून का लाभ मिलेगा। ध्यान रहे राष्ट्रीय नागरिक रजिस्टर यानी एनआरसी में भी असम में 19 लाख लोगों के नाम नहीं शामिल हुए हैं। इनमें से ज्यादातर हिंदू हैं। उनको इस कानून के जरिए नागरिकता मिलेगी। सो, भाजपा को उम्मीद है कि असम में भी नफा-नुकसान का संतुलन बन जाएगा। अगर कानूनी चुनौतियों की बात करें तो दिसंबर 2019 में कानून बनने के कुछ दिन बाद से ही यह मामला सुप्रीम कोर्ट में लंबित है। इंडियन यूनियन मुस्लिम लीग ने इस कानून को सुप्रीम कोर्ट में चुनौती दी थी। बाद में कांग्रेस के जयराम रमेश, तुणमूल कांग्रेस की महामा मोइना, एमआईएम के असदुद्दीन औवैसी आदि के साथ साथ असम गण परिषद और अन्य लोगों ने भी इस मामले में याचिका दायर की। अक्टूबर 2022 में तब के चीफ जस्टिस यूयू ललित ने इस पर दिसंबर 2022 से सुनवाई का फैसला किया था। लेकिन उनके रिटायर होने के बाद से यह मामला लंबित है। इन याचिकाओं में दो मसले अहम हैं। पहला मसला संविधान के अनुच्छेद 14 में दिए गए समानता के सिद्धांत का है और दूसरा मसला असम और केंद्र

सरकार के बीच 1985 में हुए असम समझौते का है। संविधान के अनुच्छेद 14 के मुताबिक किसी भी व्यक्ति के साथ धर्म, जाति, नस्ल, रंग या लिंग के आधार पर किसी तरह का भेदभाव नहीं किया जा सकता है। इसके जरिए कानून के समक्ष सबकी समानता सुनिश्चित की गई है। लेकिन नागरिकता संशोधन कानून धर्म को भेदभाव का आधार बनाता है। इसमें कहा गया है कि भारत के तीन पड़ोसी देशों- पाकिस्तान, अफगानिस्तान और बांग्लादेश से प्रताड़ित होकर आने वाले गैर मुस्लिमों को भारत की नागरिकता दी जाएगी। यानी मुस्लिम को छोड़ कर हिंदू, सिख, बौद्ध, जैन, पारसी और यहां तक कि इसाईयों को भी भारत की नागरिकता मिलेगी। सो, पहली नजर में यह धर्म के आधार पर भेदभाव दिखाई देता है। हालांकि सरकार का कहना है कि जिन तीन देशों का जिक्र किया गया है वो तीनों इस्लामिक देश हैं इसलिए मुस्लिम के वहां प्रताड़ित होने और पलायन करने की बात नहीं मानी जा सकती है। इस आधार पर याचिकाकर्ताओं ने यह भी कहा है कि सीए और एनआरसी दोनों को मिला कर देखें तो असम में मुस्लिमों के साथ भेदभाव हो सकता है और उनको टारगेट किया जा सकता है। इसमें यह सवाल भी उठाया गया है कि अगर मुस्लिमों को टारगेट करना इसका लक्ष्य नहीं है तो फिर श्रीलंका से प्रताड़ित होकर आने वाले तमिलों का इसमें जिक्र क्यों नहीं है? दूसरा मसला असम समझौते का है, जो 1985 में केंद्र और असम सरकार के बीच हुआ था। इसके मुताबिक बांग्लादेश से आने वाले अवैध प्रवासियों के लिए एक कटऑफ डेट तय की गई थी। यह मामला भी सुप्रीम कोर्ट में लंबित है और चीफ जस्टिस डीवाई चंद्रचूड़ की बेंच ने सुनवाई के बाद फैसला सुरक्षित रखा है। यह मामला 1995 के नागरिकता कानून में जोड़ी गई धारा 6ए से जुड़ी है। यह धारा असम समझौते के बाद जोड़ी गई थी, जिसमें कहा गया था कि 25 मार्च 1971 तक भारत आने वाले बांग्लादेशियों को नागरिकता मिलेगी। उसके बाद आने वालों को अवैध माना जाएगा।

विचार

भाजपा के सहयोगियों को खास सुरक्षा.....

भारतीय जनता पार्टी की केंद्र सरकार ने खुले हाथ से सुरक्षा बांटी है। देश के हर हिस्से में बड़ी संख्या में ऐसे नेता मिल जाएंगे, जिनको वाई या जेड श्रेणी की सुरक्षा मिली है। अगर नेता भाजपा की सहयोगी पार्टी का है तो उसको सुरक्षा मिलने की संभावना ज्यादा रहती है। भाजपा के प्रत्यक्ष या परोक्ष सहयोगियों को अलग अलग श्रेणियों की सुरक्षा मिली हुई है। भाजपा ने अपने नेताओं को भी सुरक्षा देकर उनका कद बढ़ाया है। 2021 के विधानसभा चुनाव के बाद तो भाजपा ने पश्चिम बंगाल में जीते अपने सभी 75 विधायकों को केंद्रीय सुरक्षा बलों की सुरक्षा सुझाया कर दी थी। इसी तरह महाराष्ट्र में शिव सेना और एनसीपी टूटने के बाद कई नेताओं को सुरक्षा दी गई। हाल में दो नेताओं को मिली सुरक्षा चर्चा का विषय है। भाजपा की सहयोगी और केंद्रीय मंत्री अनुप्रिया पटेल को जेड श्रेणी की सुरक्षा दी गई है। केंद्रीय मंत्रियों को मिलने वाली सुरक्षा उनको पहले से मिली थी लेकिन उसे अपग्रेड किया गया है। बताया जा रहा है कि इस बार लोकसभा चुनाव में वे दो की बजाय तीन सीट मांग रही थीं। दूसरी दिलचस्प बात यह है कि बहुजन समाज पार्टी की नेता मायावती के भतीजे आकाश आनंद को भी वाई श्रेणी की सुरक्षा दी गई है। पिछले ही दिनों मायावती ने उनको अपना उत्तराधिकारी घोषित किया है और साथ ही विपक्ष की पार्टियों के साथ तालमेल नहीं करने का ऐलान भी किया।

एजेंसियों के छापों से बॉन्ड वसूली

अभी जब तक यह पता नहीं चलता है कि किस कंपनी ने किस पार्टी को कितना चंदा दिया है तब तक इसे संयोग ही मानें कि चुनावी बॉन्ड खरीदने वाली पांच सबसे बड़ी कंपनियों में से तीन के यहां प्रवर्तन निदेशालय और आयकर विभाग ने छापा मारा था। इस बात को थोड़ा और विस्तार दें तो एक आंकड़ा यह है कि 12 अंश 2019 से लेकर 24 जनवरी 2024 तक यानी करीब पांच साल में जिन कंपनियों ने चुनावी बॉन्ड खरीदा है उनमें से 30 सबसे बड़ी कंपनियां ऐसी हैं, जिनमें से 14 के यहां किसी न किसी केंद्रीय एजेंसियों का छापा पड़ा है या कार्रवाई शुरू हुई है। यह भी संयोग है कि कुछ कंपनियों को बड़े सरकारी ठेके मिले उससे ठीक पहले या ठीक बाद उन्होंने चुनावी बॉन्ड खरीदे। सो, जब तक सारे आंकड़े नहीं आते हैं और जब तक बॉन्ड के यूनिक कोड से मिलान नहीं हो जाता है कि किसका खरीदा बॉन्ड किसको मिला तब तक इसे संयोग मानें। लेकिन उन आंकड़ों के बगैर यह तो हकीकत है कि सबसे 50 फीसदी से ज्यादा चंदा भाजपा को मिला है तो केंद्रीय एजेंसियों की कार्रवाई के दायरे में आई कंपनियों का भी ज्यादा चंदा उसी के खाते में गया होगा। बहरहाल, सबसे ज्यादा चुनावी बॉन्ड लॉटरी किंग के नाम से मशहूर सेंटियागो मार्टिक की कंपनी फ्यूचर गेमिंग एंड होटल सर्विसेज ने खरीदी हैं। कंपनी ने 27 अक्टूबर 2020 से पांच अक्टूबर 2023 तक यानी तीन साल में 1,368 करोड़ रुपए का चुनावी बॉन्ड खरीदा है। इस बीच 2022 में प्रवर्तन निदेशालय यानी ईडी ने कंपनी के खिलाफ कार्रवाई की थी और धन शोधन के मामले में उसकी 409 करोड़ रुपए की संपत्ति जब्त की थी। इसी तरह सबसे ज्यादा बॉन्ड खरीदने वाली दूसरी कंपनी मेघा इंजीनियरिंग एंड इंफ्रास्ट्रक्चर लिमिटेड है, इसने 966 करोड़ रुपए का चुनावी बॉन्ड खरीदा है। इस कंपनी के ऊपर अक्टूबर 2019 में आयकर विभाग ने छापा मारा था। इसके बारे में एक रिपोर्ट यह भी है कि कंपनी ने महाराष्ट्र में ठाणे-बोरीवली टनल रोड का 14 हजार करोड़ रुपए से ज्यादा ठेका मिलने से एक महीने पहले 140 करोड़ रुपए का चुनावी बॉन्ड खरीदा था। ऐसे ही तीसरी बड़ी कंपनी है वेदांता लिमिटेड। इस ग्रुप की कंपनी तलवंडी साबो पावर लिमिटेड, के ऊपर अगस्त 2022 में धन शोधन के एक मामले में ईडी ने छापा मारा था। इस समूह ने कुल मिला कर चार सौ करोड़ रुपए का चुनावी बॉन्ड खरीदा है। चौथी बड़ी कंपनी हल्लिया एनर्जी लिमिटेड। इस कंपनी ने 377 करोड़ रुपए का चुनावी बॉन्ड खरीदा था। इसके खिलाफ मार्च 2020 में सीबीआई ने कार्रवाई की थी। इसी तरह हैदराबाद की कंपनी यशोदा सुपर हॉस्पिटल के ऊपर दिसंबर 2022 में आयकर का छापा पड़ा था। हालांकि कंपनी ने इससे एक साल पहले ही अक्टूबर 2021 में 162 करोड़ रुपए का बॉन्ड खरीदा था। डीएलएफ कॉमर्शियल डेवलपर्स लिमिटेड के यहां जनवरी 2019 में सीबीआई ने और नवंबर 2023 में ईडी ने छापा मारा था। इस कंपनी ने 130 रुपए का चुनावी बॉन्ड खरीदा है। जिंदल स्टील एंड पावर लिमिटेड ने 123 करोड़ रुपए का चुनावी बॉन्ड खरीदा है। इस कंपनी के ऊपर अप्रैल 2022 में ईडी ने कार्रवाई की थी। इस तरह के कई पैटर्न आंकड़ों का विश्लेषण करने पर मिल रहे हैं। एक रिपोर्ट के मुताबिक बताया गया है कि नवंबर 2022 में एक ही दिन अनेक बड़ी दवा कंपनियों ने चुनावी बॉन्ड खरीदे थे। उनके बॉन्ड किसको गए और एक ही दिन खरीदा का क्या राज था, यह भी कुछ समय के बाद ही पता चलेगा।

पर्यटन प्रतिस्पर्धा में अग्रणी बने हिमाचल

मैंने हिमाचल प्रदेश सरकार तक इस लेख के माध्यम से विकास एवं पर्यटन संभावनाओं में बढ़ोत्तरी के दृष्टिगत कुछ ऐसे क्षेत्रों में विद्यमान अपर्याप्त सुविधाओं की कहानी एवं मांग को पहुंचाने की कोशिश की है ताकि राज्य सरकार व्यावसायिक तौर-तरीके अपनाकर हिमाचल की पर्यटन आर्थिकी को पटरी पर लाने के लिए काम करे पर्यटन मंत्रालय की पर्यटन सांख्यिकी रिपोर्ट 2023 से यह खुलासा हुआ है कि वर्ष 2022 में 85.9 लाख विदेशी पर्यटक भारत आए। इनमें सर्वाधिक पर्यटकों को आकर्षित कर गुजरात शीर्ष पर रहा। गुजरात में कुल 17.8 लाख विदेशी पर्यटक पहुंचे तो महाराष्ट्र में 15.1, पश्चिम बंगाल में 10.4, दिल्ली में 8.2 और उत्तर प्रदेश में 6.5 लाख विदेशी पर्यटकों ने दस्तक दी। हमारे देश में सबसे ज्यादा विदेशी पर्यटक अमरीका से आते हैं। उसके बाद पड़ोसी बांग्लादेश से पधारते हैं। आंकड़ों की बानगी से देखें तो वर्ष 2022 में अमरीका से 22.19 फीसदी, बांग्लादेश से 20.29 फीसदी, ब्रिटेन से 9.98 प्रतिशत, ऑस्ट्रेलिया से 5.96 प्रतिशत और कनाडा से 4.48 प्रतिशत विदेशी पर्यटक भारत आए। वहीं हम हिमाचल में कुल विदेशी और देशी पर्यटकों का विश्लेषण करें तो वर्ष 2023 में भारतीय पर्यटकों के अलावा विदेशी पर्यटकों की संख्या में भी इजाजत हुआ। वर्ष 2023 में 62806 विदेशी पर्यटक, 1.59 करोड़ से अधिक भारतीय पर्यटकों ने हिमाचल के विभिन्न पर्यटन स्थलों का भ्रमण किया था। चूंकि दूसरे राज्यों के मुकाबले हिमाचल आने वाले विदेशी पर्यटकों की

संख्या मामूली सी नजर आती है, लिहाजा विदेशी पर्यटकों को हिमाचल आने और लुभाने के लिए पर्यटन विभाग को व्यापक प्रचार-प्रसार अभियान चलाने की जरूरत है। वहीं दूसरी तरफ जम्मू-कश्मीर में बढ़ती पर्यटकों की संख्या के दृष्टिगत भी हिमाचल से पर्यटकों के खिसकते आधार को पुखा बनाने की जरूरत है। हिमाचल प्रदेश की जोड़ीपी में पर्यटन कोरबोर का योगदान करीब 9 प्रतिशत है। लिहाजा हिमाचल आने वाले पर्यटकों को सस्ती एवं बेहतरीन सुविधाएं देने की खास आवश्यकता है। इसके लिए हिमाचल सरकार को न केवल पर्यटन सेवाओं का विस्तार और नियोजन करना होगा, अपितु उन कार्यों का निवारण भी करना होगा कि किस प्रकार से पर्यटन निगम की होटल इकाइयों की कार्यप्रणाली को उत्तम सेवा प्रदाता संस्था बनाकर उसे लाभप्रद एवं लोकप्रिय बनाया जा सके। वर्तमान में पर्यटन विकास निगम प्रदेश में 55 होटलों का संचालन कर रहा है। इनमें से 24 लाभ में और 31 घाटे में चल रहे हैं। पर्यटन विभाग को दूसरे राज्यों के बेहतरीन एवं फायदे में चल रहे पर्यटन विकास निगमों के होटलों का तुलनात्मक सर्वे करना कर वहां के मॉडल को हिमाचल में लागू करना चाहिए। यह अच्छी बात है कि हिमाचल प्रदेश सरकार साहसिक, धार्मिक और प्राकृतिक पर्यटन के बुनियादी ढांचे पर ध्यान केंद्रित करते हुए राज्य में पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए महत्वपूर्ण प्रयास कर रही है और भविष्य में सालाना पांच करोड़ पर्यटकों का स्वागत करने का लक्ष्य है। सरकार की एशियाई विकास बैंक

(एडीबी) की सहायता से पर्यटन विकास पर 2500 करोड़ रुपए खर्च करने की योजना है। इसके साथ ही राज्य के सभी सरकारी विश्राम गृहों को ऑनलाइन रिजर्वेशन के द्वारा पर्यटकों के लिए खोला चाहिए ताकि सरकार को आमदनी में बढ़ोत्तरी हो। हिमाचल पर्यटन विकास निगम के लगभग सभी कर्मचारी कुशल, विनम्र और व्यवहार कुशल हैं। लेकिन उनके लिए आप किसी वेटर अथवा अन्य कर्मचारी से उनकी स्थायी नौकरी बारे जानकारी लेंगे तो आउटसोर्स कर्मचारी होने का उनका दर्द उनके चेहरों पर स्पष्ट रूप से उभर आता है। जाहिर है कि सरकार ही जब बेरोजगारों की मजबूरी का लाभ उठाने की पिराक में रहेगी, तो भला प्राइवेट सेक्टर में काम करने वाले कामगारों को कहां उचित वेतन-भत्ते मिलेंगे। महंगाई के इस दौर में 10-12 हजार की मामूली तनखाह में महीने भर का गुजारा कैसे होगा, इसकी सहज कल्पना की जा सकती है। लडकों की तो शादियां होने से रहीं, क्योंकि आजकल लड़कियां सबसे पहले वेतन और पैकेज के बारे में तहकीकात करती हैं। सरकार माई-बाप है और उसे कम से कम प्राइवेट सेक्टर के मुकाबले सरकारी नौकरियों में जीवनयापन लायक वेतन-भत्तों और पेंशन की गारंटी देकर अपने कर्मचारियों का भविष्य सुरक्षित करना ही चाहिए, ताकि कर्मचारी जोश और जज्बे के साथ अपनी सेवाएं मुस्कुराते हुए दे सकें। राज्य पर्यटन विकास बोर्ड के उपाध्यक्ष और पर्यटन विकास निगम के अध्यक्ष रघुबीर सिंह बाली कहते भी हैं कि हिमाचल

प्रदेश में आधुनिक पर्यटन की संभावनाएं तलाशी जाएंगी और कांगड़ा जिले पर विशेष ध्यान दिया जाएगा। रघुबीर सिंह बाली ने घोषणा की है कि फौज में सेवानिवृत्त और भूतपूर्व सैनिकों एवं उनके आश्रितों को निगम के होटलों में रहने पर पचास फीसदी की छूट दी जाएगी। यह सुविधा उन्हें साल के आठ महीने मिलेगी, जबकि मार्च से लेकर जून के चार महीने तक उन्हें 30 फीसदी की छूट दी जाएगी। साथ ही होटल में रहने वाले फौजियों को खाने पर अतिरिक्त से 30 फीसदी की छूट दी जाएगी। मेरा सुझाव है कि इस सुविधा को भारत के सभी सेवारत और सेवानिवृत्त सैनिकों के लिए भी बढ़ाया जाना चाहिए। बात है कि 01 फरवरी को केंद्रीय बजट में वित्त मंत्री ने राज्यों को पर्यटन केंद्रों के व्यापक विकास और दुनियाभर में उनकी ब्रांडिंग, मार्केटिंग के लिए बढ़ावा देने के लिए पर्याप्त केंद्रीय सहायता देने का आश्वासन दिया है। इन पर्यटन केंद्रों पर सुविधाओं और सेवाओं की गुणवत्ता के आधार पर रेटिंग भी दी जाएगी और साथ ही राज्यों को ब्याजमुक्त लोन दिया जाएगा ताकि पर्यटन क्षेत्रों का विकास हो सके। पर्यटन सेवाओं के पूर्णतः व्यवसायीकरण की ही हम बेहतरीन नतीजे हासिल कर सकते हैं। मैंने हिमाचल प्रदेश सरकार तक इस लेख के माध्यम से विकास एवं पर्यटन संभावनाओं में बढ़ोत्तरी के दृष्टिगत कुछ ऐसे क्षेत्रों में विद्यमान अपर्याप्त सुविधाओं की कहानी एवं मांग को पहुंचाने की कोशिश की है ताकि राज्य सरकार व्यावसायिक तौर-तरीके अपनाकर हिमाचल की पर्यटन आर्थिकी को पटरी पर लाने के लिए काम करे।

कांग्रेस की एक एक सीट भी छीननी

हरिशंकर व्यास

भारतीय जनता पार्टी इस बार लोकसभा चुनाव में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के कहे मुताबिक 370 का लक्ष्य हासिल करने के लिए काम कर रही है। लेकिन इसके साथ साथ यह कोशिश भी है कि कैसे कांग्रेस की जीती हुई एक एक सीट भी उससे छीन ली जाए। भाजपा गंभीरता से इस बात के प्रयास कर रही है कि कांग्रेस को बिल्कुल खत्म कर दिया जाए। याद करें प्रधानमंत्री मोदी ने संसद के बजट सत्र में क्या कहा था? उन्होंने कांग्रेस के लिए कहा था कि अगली बार मतदाता दर्शक दीर्घा में बैठ देंगे। इसके बाद अभी पिछले दिनों केंद्र राष्ट्रीय चैनल का चुनाव पूर्व सर्वेक्षण आया, जिसमें कहा गया कि कांग्रेस को 2024 के लोकसभा चुनाव में कुल मिला कर 37 सीटें मिलेंगी। सोचें, 2014 में कांग्रेस को 44 और 2019 में 52 सीटें मिली थीं। इस बार 37 सीटों का अनुमान जाहिर किया जाता है। बहरहाल, पिछले चुनाव में कई राज्यों में कांग्रेस का खाता नहीं खुला था। कई राज्यों में कांग्रेस को एक एक सीट मिली थीं। बिहार, ओडिशा, झारखंड, उत्तर प्रदेश आदि राज्यों में कांग्रेस जैसे तैसे एक एक सीट जीतने में कामयाब रही थी। लेकिन इस बार भाजपा इन राज्यों में उसकी जीती एक एक सीट भी छीन लेने की राजनीति कर रही है। सोचें, झारखंड में भाजपा को कांग्रेस की जीती हुई सिंहभूम सीट छीनने का कोई दूसरा तरीका नहीं सुझा तो उसने कांग्रेस सांसद गीता कोड़ा को ही अपनी पार्टी में शामिल करा लिया। मधु कोड़ा के ऊपर कई तरह के झूठे सच्चे आरोप लगाने के बाद अंत में भाजपा ने उनको अपनी पार्टी में लिया। अब कांग्रेस का प्रयास झारखंड में कांग्रेस और विपक्षी गठबंधन का खाता नहीं खुलने देने का है। बिहार में



कांग्रेस और समूचे गठबंधन ने पिछली बार 40 में से सिर्फ एक सीट जीती थी। किशनगंज की सीट पर जैसे तैसे कांग्रेस के मोहम्मद जावेद 34 हजार वोट से जीते थे। भाजपा, जदयू और लोजपा गठबंधन ने क्लीन स्वीप किया था। उसे 39 सीटें मिली थीं। भाजपा और लोजपा ने अपनी सभी सीटें जीती थीं। लेकिन 2020 में हुए लोकसभा चुनाव में राजद, कांग्रेस और लेफ्ट गठबंधन ने शानदार वापसी की। लोकसभा की एक सीट जीतने वाली कांग्रेस 19 सीटों पर जीती और जीरो सीट पर रही राजद ने 75 सीटें जीतीं। बाद में अगस्त 2022 में नीतीश कुमार भाजपा का साथ छोड़ कर राजद गठबंधन ने शानदार वापसी की। लोकसभा को हराने का संकल्प जताया। उन्होंने विपक्षी पार्टियों को एकजुट करने का प्रयास किया और गठबंधन बनवा भी दिया। तब भाजपा के नेता कहते रहे कि नीतीश के लिए पार्टी के खिड़की, दरवाजे बस बंद हैं। लेकिन जैसे लोकसभा चुनाव नजदीक आया। भाजपा ने खिड़की, दरवाजे सभी खोल दिए और अपने गठबंधन में लाकर

नीतीश को फिर मुख्यमंत्री बना दिया। सारे समझौते करके जदयू से तालमेल करने का एकमात्र मकसद यह है कि पिछली बार कांग्रेस जो एक सीट जीत गई थी वह छीन लेनी है। कांग्रेस और विपक्षी गठबंधन को एक भी सीट नहीं जीतने देने के उद्देश्य से भाजपा ने जनता दल यू के साथ साथ उंपेंद्र कुशवाहा और जीवन राम मांझी की पार्टी से भी तालमेल किया है और लोक जनशक्ति पार्टी के दोनों खेमों को भी साथ बनाए रखने के प्रयास में जुटी है। ओडिशा की 21 लोकसभा सीटों में बीजू जनता दल ने 12 और भाजपा ने आठ सीटें जीती थी। कांग्रेस को सिर्फ एक सीट मिली थी। अनुसूचित जनजाति के लिए आरक्षित नबरंगपुर की सीट पर कांग्रेस के प्रदीप कुमार मांझी चुनाव जीते थे। इस बार भाजपा ने अपने मिशन 370 और एनडीए के मिशन 400 के तहत बीजू जनता दल से तालमेल का दांव चला है। सोचें, 15 साल पहले दोनों पार्टियों का दांव अलग ही गए थे। 2009 के चुनाव के समय बीजू जनता दल ने भाजपा से तालमेल खत्म किया था। जब

2014 में नरेंद्र मोदी और अमित शाह ने भाजपा की कमान संभाली तब से दोनों का प्रयास बीजद की जगह भाजपा को स्थापित करना था। लेकिन इसमें कामयाबी नहीं मिली तो वापस नवीन पार्टी के साथ मिला लिया। कहा जा रहा है कि भाजपा लोकसभा में ज्यादा सीटें लड़ेगी और विधानसभा में बीजू जनता दल के लिए ज्यादा सीट छोड़ेगी। एक फॉर्मूले की चर्चा है, जिसके मुताबिक लोकसभा की 21 में से 14 सीटों पर भाजपा और सात पर बीजद लड़ेगी, जबकि विधानसभा की 147 में से एक सौ सीटों पर बीजद और 47 पर भाजपा लड़ेगी। पिछली बार बीजद को 112 सीटें मिली थीं। इसी तरह उत्तर प्रदेश में कांग्रेस और समूचे गठबंधन ने अमेटी से राहुल गांधी हार गए थे, जबकि रायबरेली से सोनिया गांधी जीती थीं। इस बार सोनिया गांधी लोकसभा का चुनाव नहीं लड़ेगी। वे राज्यसभा में चली गईं हैं और कहा जा रहा है कि उनकी सीट पर प्रियंका गांधी वाड़ा लड़ेगी। सोचें, झारखंड में भाजपा को कांग्रेस की जीती हुई सिंहभूम सीट छीनने का कोई दूसरा तरीका नहीं सुझा तो उसने कांग्रेस सांसद गीता कोड़ा को ही अपनी पार्टी में शामिल करा लिया। मधु कोड़ा के ऊपर कई तरह के झूठे सच्चे आरोप लगाने के बाद अंत में भाजपा ने उनको अपनी पार्टी में लिया। अब कांग्रेस का प्रयास झारखंड में कांग्रेस और विपक्षी गठबंधन का खाता नहीं खुलने देने का है। बिहार में कांग्रेस और समूचे गठबंधन ने पिछली बार 40 में से सिर्फ एक सीट जीती थी। इससे पहले ही भाजपा ने रायबरेली सीट कांग्रेस से छीनने का दांव चलाया शुरू कर दिया है। उस पूरे इलाके में जीते विपक्षी विधायकों को तोड़ा जा रहा है। ऊंचाहार के समाजवादी पार्टी के विधायक मनोज पंडे को भाजपा ने हाल के राज्यसभा चुनाव के समय तोड़ दिया।

संक्षिप्त समाचार

क्रिकेट स्टेडियम के पास
ड्राइवर की मिली लाश
पुलिस जांच में जुटी

धमतरी (विश्व परिवार)। जिले के पोर्टियाडीह में आज सुबह उस समय सनसनी फैल गई, जब इलाके में युवक का शव मिलने की सूचना लोगों को मिली। यह खबर आग की तरह फैल गई और देखते ही देखते उक्त स्थान पर लोगों का जमावड़ा लग गया। जिसके बाद ग्रामीणों की सूचना पर मौके पर पहुंची अर्जुनी थाना पुलिस ने मर्ग कायम कर शव को कब्जे में लिया। बता दें कि युवक की शिनाखत खिलेश्वर साहू पिता स्व. रामा धर साहू के रूप में हुई है जो की खरतुली का रहने वाला बताया जा रहा है। जानकारी के मुताबिक मृतक खिलेश्वर ड्राइवरी का काम करता था। बीती रात करीब 8 बजे वह अपने घर से कही जाने के लिए निकला लेकिन वापस लौटकर घर नहीं आया। जिसके बाद आज उसकी लाश पोर्टियाडीह स्टेडियम के पास मिली। खिलेश्वर के शव के पास उसकी बाइक भी मिली है। मामले में अर्जुनी पुलिस प्रथम दृष्टया हत्या की आशंका जाता रही है। हालांकि युवक के मौत का कारण स्पष्ट नहीं हो पाया है, अर्जुनी पुलिस की माने तो मौत की क्या वजह है यह पोस्टमार्टम रिपोर्ट आने के पश्चात स्पष्ट हो पाएगा। वहीं पुलिस ने परिजनों को युवक के मृत होने की सूचना दी, जिससे परिजनों में कोहराम मच गया है।

छत्तीसगढ़ टीचर्स एसोसिएशन
ने नव पदस्थ डीईओ मारकले
से की सौजन्य मुलाकात

बालोद (विश्व परिवार)। छत्तीसगढ़ टीचर्स एसोसिएशन बालोद के पदाधिकारियों ने आज नव पदस्थ डीईओ पी सी मारकले से जिला शिक्षा कार्यालय में सौजन्य मुलाकात की व गुलदस्ता भेंट कर स्वागत किया। साथ ही जिले में सहायक शिक्षक एल बी से प्राथमिक शाला प्रधान पाठक में 101 शिक्षकों के पदोन्नति आदेश जारी होने पर डीईओ व कार्यालय का आभार व्यक्त किया व जल्द कार्डसिलिंग कर पदकन करने पर चर्चा की। साथ ही स्वामी आत्मानंद अंग्रेजी/हिंदी माध्यम के स्कूलों में प्रतिनियुक्ति के लिए 5 अक्टूबर से लंबित 21 कर्मचारियों के पद स्थापना के लिए भी धन्यवाद ज्ञापित किया गया। विदित हो कि इस विषय पर कलेक्टर से कल मुलाकात के बाद आज पद स्थापना आदेश जारी किया गया। वहीं जिले में शिक्षक एल बी संवर्ग के सभी अन्य विषयों पर त्वरित कार्यवाही करने का निवेदन किया। मुलाकात करने वालों में छत्तीसगढ़ टीचर्स एसोसिएशन बालोद के पदाधिकारियों में जिलाध्यक्ष दिलीप साहू, नरेंद्र साहू, जिला सचिव, रामकिशोर खरांगु जिला संयोजक, शिव शांडिल्य जिला उपाध्यक्ष, कोषाध्यक्ष पवन कुमार कुंभकार, लेख राम साहू, रघुनंद गंगबेर, रिखी राम ध्रुव, सूरज गोपाल गंगबेर ब्लॉक अध्यक्ष गुरु, अविनाश साहू ब्लॉक अध्यक्ष डोंडी लोहारा, मनीष देवमुखर्षि, रविंद्र नाथ योगी, लक्ष्मी नारायण साहू, पंकज सोनी, चेतन साहू आदि पदाधिकारी एवं सदस्य शामिल थे।

एसकेएमएस कार्यालय
का हुआ उद्घाटन

कोरबा (विश्व परिवार)। एसकेएमएस कार्यालय का उद्घाटन एसईसीएल महामंत्री हरिद्वार सिंह के सार्थक किया गया। नवापारा में आयोजित इस कार्यक्रम में अध्यक्ष अजय विश्वकर्मा व नारायण कुलदीप भी थे। हरिद्वार सिंह ने इस अवसर पर कहा कि कोयला कामगारों की हर समस्याओं को दूर किए जाने की जरूरत है। समस्याओं के प्रहज गंभीर हो कामगारों का कार्य किया जाए। कोरबा जिले से दीपक उपाध्याय, एली अग्रिया शिव त्रिपाठी, संजीव शर्मा, हर नारायण केशरवानी, विरेन्द्र टंडन, धर्मारव, अजीत सिंह, मुकेश साहू, अश्वनी साह सहित अन्य कार्यकर्ता शामिल हुए।

व्यय अनुवीक्षण एवं मीडिया
अनुवीक्षण तथा पेड न्यूज
टीम का एक दिवसीय
प्रशिक्षण सम्पन्न

बीजापुर (विश्व परिवार)। लोकसभा निर्वाचन 2024 को सफलता पूर्वक सम्पन्न कराये जाने हेतु 15 मार्च 2024 को जिला कार्यालय बीजापुर के सभाकक्ष में निर्वाचन व्यय अनुवीक्षण अन्तर्गत, उड़न दस्ता टीम, स्थैतिक निगरानी टीम, विडियो निगरानी टीम, विडियो अवलोकन टीम, सहायक व्यय प्रेक्षक एवं लेखा टीम के प्रभारी अधिकारी एवं कर्मचारियों का एक दिवसीय प्रशिक्षण श्री दिलीप उड्के, डिप्टी कलेक्टर एवं नोडल अधिकारी तथा श्री सीके रंघुगडाले जिला स्तरीय मास्टर ट्रेनर द्वारा दिया गया, इसके साथ मीडिया टीम का प्रशिक्षण श्री दिनेश नेताम सहायक संचालक जिला जनसंपर्क एवं नोडल अधिकारी तथा जिला स्तरीय मास्टर ट्रेनर श्री सीके रंघुगडाले द्वारा दिया गया।

लोकसभा निर्वाचन 2024 : निर्वाचन के कार्यों को
समय-सीमा में संपादित करें नोडल अधिकारी

कलेक्टर अजीत वसंत ने ली समीक्षा बैठक

कोरबा (विश्व परिवार)। कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी श्री अजीत वसंत ने कलेक्ट्रेट सभा कक्ष में लोकसभा निर्वाचन 2024 की तैयारियों में संलग्न नोडल अधिकारियों की बैठक लेकर निर्देशित किया कि सभी नोडल अधिकारी दी गई जिम्मेदारियों का निर्वहन भारत निर्वाचन आयोग के दिशा-निर्देशों के तहत समय सीमा के भीतर सुनिश्चित करेंगे। उन्होंने सभी नोडल अधिकारियों को निर्देशित किया कि वे निष्पक्ष एवं पारदर्शी तरीके से निर्वाचन के



कार्य को टीम भावना के साथ निर्वाचन आयोग द्वारा जारी कर फ़ैलड पर क्रियान्वयन निर्वाचन कार्यों से जुड़े मानव संपादित करेंगे। भारत दिशा-निर्देशों का अध्ययन सुनिश्चित करेंगे। बैठक में संसाधन प्रबंधन, प्रशिक्षण

संबंधित नोडल अधिकारियों की बैठक ली। बैठक में उन्होंने सभी रितिंग अधिकारियों को आवश्यक तैयारी के निर्देश देते हुए सेक्टर अधिकारियों से समन्वय स्थापित कर कार्य सुनिश्चित करने के निर्देश दिए। उन्होंने नाम-निर्देशन के लिए आवश्यक तैयारी करने के साथ ही निर्वाचन से संबंधित कार्यों को भी समय सीमा में पूर्ण कराने के निर्देश दिए। बैठक में नोडल अधिकारी द्वारा राज्य स्तरीय प्रशिक्षण से संबंधित जानकारी दी गई।

सभी नोडल अधिकारी सौंपे गए दायित्वों का
गंभीरतापूर्वक करें निर्वहन - कलेक्टर

कलेक्टर ने निर्वाचन कार्य के
सुचारु संपादन हेतु नोडल
अधिकारियों की ली बैठक

राजनांदगांव (विश्व परिवार)। कलेक्टर एवं जिला दण्डाधिकारी श्री संजय अग्रवाल ने लोकसभा निर्वाचन 2024 के निर्वाचन कार्य के सुचारु संपादन हेतु नोडल अधिकारियों अधिकांशों की बैठक ली। कलेक्टर श्री संजय अग्रवाल ने कहा कि भारत निर्वाचन आयोग के दिशा-निर्देशानुसार स्वतंत्र एवं निष्पक्ष निर्वाचन के लिए सभी नोडल अधिकारी सौंपे गए दायित्वों को गंभीरतापूर्वक करेंगे। लोकसभा निर्वाचन अंतर्गत नाम निर्देशन,

मतदाता सूची, मानवीय संसाधन की व्यवस्था पोस्टल बैलेट जैसे सभी महत्वपूर्ण कार्य समय पर हो जाना चाहिए। उन्होंने निर्वाचन के दौरान गंभीरता महिलाओं, दिव्यांग कर्मचारियों की ड्यूटी नहीं लगाने के निर्देश दिए। कलेक्टर ने कहा कि निर्वाचन के दौरान कोई भी अधिकारी-कर्मचारी अनावश्यक अवकाश नहीं लेंगे। निर्वाचन के महत्वपूर्ण कार्य सजगता एवं सक्रियतापूर्वक करेंगे। उन्होंने कहा कि मतदान कार्य में लगे अधिकारी-कर्मचारियों के उठरने की अच्छी व्यवस्था होनी चाहिए। मतदान केंद्रों में पेयजल, प्रकाश, छांव, रैम्प, साफ-सफ़ाई, उपचार सहित

अन्य बुनियादी सुविधाएं होनी चाहिए। उन्होंने सभी अधिकारियों को शासकीय कार्यालय में शासकीय कैलेण्डर, ऑफिसियल वेबसाइट से जनप्रतिनिधियों के फोटोग्राफ्स हटाने के निर्देश दिए। कलेक्टर श्री अग्रवाल ने कहा कि आदर्श आचार संहिता के दौरान सभी अधिकारी समन्वित तरीके से कार्य करेंगे। स्थैतिक निगरानी दल, उड़नदस्ता दल, वीडियो निगरानी दल, वीडियो अवलोकन टीम के दल के कार्यों को लगातार मानिट्रिंग करें। उन्होंने निर्वाचन सामग्री वितरण एवं मतदान दलों की रवानगी एवं अन्य महत्वपूर्ण कार्य के संबंध में

चर्चा की। उन्होंने कहा कि आदर्श आचार संहिता के लिए प्रतिबंधात्मक कार्रवाई के साथ ही संवदेनशील एवं अतिसंवेदनशील मतदान केंद्रों का चिन्हंकन तथा सुरक्षाकर्मियों की नियुक्ति आवश्यक है। इसके साथ ही उन्होंने वाहन की व्यवस्था ईटीपीबीएस संबंधित कार्य, वेबकास्टिंग, प्रशिक्षण, ईवीएम-वीवीपेट की उपलब्धता, सी-विजिल, मतदान सामग्री वितरण एवं मतदान दलों की वापसी, निर्वाचन के दौरान कंट्रोल रूम, चिकित्सकीय दल, मीडिया प्रमाण एवं अनुवीक्षण, पेड न्यूज, मीडिया सेल के संबंध में जानकारी ली।

रंग गुलाल बनाकर जीवन में रंग भरती
स्व सहायता समूह की दीदियां

दंतेवाड़ा (विश्व परिवार)। रंगों का अस्तित्व हमारी सामाजिक परम्पराओं में सदैव शामिल रहा है। पर्वों तीज त्योहारों से लेकर शादी ब्याह पारिवारिक समारोह में किसी न किसी रूप में रंग हमारी संस्कृति का अटूट हिस्सा रहे है। हर्ष उल्लास के प्रतीक रंगोत्सव होली की कल्पना बिना रंगों के की ही नहीं जा सकती। परन्तु बाजारों में बिकने वाले केमिकल युक्त रंग त्वचा के लिए हानिकारक होते है। इस बात को ध्यान में रखते हुए मुख्यालय के चितालंका की पार्वती महिला ग्राम संगठन स्व सहायता समूह की दीदियों ने हर्बल गुलाल बनाकर इसे अपने आय का साधन बनाया है। चूँकि जिला दंतेवाड़ा में जहां पूर्ण रूप से जैविक खेती की जाती है और यह जैविक जिला बनने की ओर अग्रसर है उसी क्रम को आगे बढ़ाते हुए अब जिले में अलग-अलग समूह की 7

दीदियां मिलकर हर्बल गुलाल बना रही है। इस हर्बल गुलाल को बनाने में किसी भी तरह के रसायन का उपयोग नहीं किया जाता है, यहां जैविक सब्जियों का उत्पादन बहुतायत होता है। तो अब यह गुलाल न केवल हर्बल बल्कि काफी हद तक जैविक भी है इसमें प्रमुखतम अररोर पाउडर, हरा रंग के लिए पालक भाजी, लाल रंग हेतु लाल भाजी टेसू के फूल पीला रंग के लिए गेंदा के फूल कुछ हल्दी एवं अन्य तरह की सब्जी का उपयोग तथा सुगंध हेतु सुगंधित फूलों का उपयोग किया गया है और इस प्रकार समूह की महिलाएं पिछले 4 वर्षों से लगातार हर्बल गुलाल बना रही है। और उनके द्वारा निर्मित हर्बल गुलालों की होली उत्सव के अलावा अन्य पर्व उत्सव में अच्छी डिमांड रहती है। कुल मिलाकर हर्बल गुलाल बनाकर दीदियां अच्छी आय प्राप्त कर रही है।

मतदान केंद्रों के लिए सभी आवश्यक सुविधाओं निर्वाचन के कार्यों को आपसी समन्वय से समय-सीमा
में संपादित करें नोडल अधिकारी:- कलेक्टर

कोण्डागांव (विश्व परिवार)। शनिवार को कलेक्टर कुपाल दुदावत की अध्यक्षता में आगामी लोकसभा निर्वाचन 2024 के लिए जिले के सभी सेक्टरों के प्रशासनिक एवं पुलिस अधिकारियों के लिए प्रशिक्षण का आयोजन किया गया था। इस प्रशिक्षण में कलेक्टर ने जिले के सभी मतदान केंद्रों में शांतिपूर्ण एवं निष्पक्ष मतदान सुनिश्चित कराने के लिए संवेदनशील केंद्रों की पहचान एवं उनके मूल्यांकन के संबंध में जानकारी देते हुए सभी सेक्टर अधिकारियों को अपने

चुनाव आयोग द्वारा निर्धारित मापदंड के आधार पर क्षेत्र की संवेदनशीलता की जांच के लिए निर्देश दिये। जिसमें क्षेत्र में सांप्रदायिक तनाव, राजनीतिक तनाव, पूर्व में हुए जघन्य अपराध, पूर्व मतदानों में मतदान न करने हेतु किसी प्रकार के दबाव, पूर्व निर्वाचन में प्रभावित होने आदि बिन्दुओं के आधार पर संवेदनशीलता निर्धारण करने के निर्देश दिए गए। कलेक्टर ने सभी सेक्टर अधिकारियों को अपने

निर्धारित क्षेत्र के सभी मतदान केंद्रों में भ्रमण कर सेक्टर अधिकारियों को मतदान दलों के जाने के लिये मार्ग निर्धारित करने एवं सतत संवाद स्थानीय लोगों से स्थापित करने तथा इसके लिए योजना निर्माण के निर्देश दिए। इसके साथ ही मतदान केंद्रों में न्यूनतम आवश्यक सुविधा के अंतर्गत दिव्यांगों के लिए रैंप, मोबाइल नेटवर्क की उपलब्धता, विद्युत व्यवस्था, पेयजल, शौचालय आदि व्यवस्थाओं की जानकारी एकत्र करने हेतु निर्देशित किया।

कलेक्टर ने नोडल अधिकारियों
का लिया बैठक

जगदलपुर (विश्व परिवार)। कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी श्री विजय दयाराम के ने कलेक्ट्रेट के प्रेरणा सभाकक्ष में लोकसभा निर्वाचन 2024 की तैयारियों में संलग्न नोडल अधिकारियों की बैठक लेकर अधिकारियों को दी गई जिम्मेदारियों का निर्वहन भारत निर्वाचन आयोग के दिशा-निर्देशों के तहत समय सीमा के भीतर सुनिश्चित करेंगे। उन्होंने सभी नोडल अधिकारियों को निष्पक्ष एवं पारदर्शी तरीके से निर्वाचन के कार्य को टीम भावना के साथ करने के निर्देश



दिए। उन्होंने कहा कि भारत निर्वाचन आयोग द्वारा जारी दिशा-निर्देशों का अध्ययन कर फ़ैलड पर क्रियान्वयन सुनिश्चित करेंगे। निगरानी दल सरहदी इलाकों में सतत निगरानी कार्य को सम्पादित करेंगे। सेक्टर अधिकारी अपने क्षेत्र के मतदान केंद्रों की सभी

व्यवस्थाओं का जायजा लें और कमियों को तत्काल पूर्ण करवाएँ। साथ ही प्रशिक्षण गतिविधियों में सभी को निर्वाचन के सभी पहलुओं की पुख्ता जानकारी दें। बैठक में निर्वाचन कार्यों से जुड़े मानव संसाधन प्रबंधन, प्रशिक्षण प्रबंधन, सामग्री प्रबंधन, कम्प्यूटराइजेशन, साइबर सिक्योरिटी और आईटी, स्वीप नोडल अधिकारी, कानून व्यवस्था, ईवीएम मैनेजमेंट, एमसीसी नोडल अधिकारी, व्यय निगरानी, बैलेट पोस्टर-पेपर, एमसीएमसी, कम्प्यूटिकेशन प्लान, मतदाता, शिकायत और मतदाता हेल्पलाइन आदि के नोडल अधिकारी उपस्थित थे।

पोस्टर-पाम्पलेट में प्रकाशक-मुद्रक का नाम और संख्या छापना होगा अनिवार्य

बिना घोषणा पत्र वाले
प्रिंटिंग आर्डर लेने पर
होगी कार्यवाही

प्रिंटिंग प्रेस संचालकों
की ली गई बैठक

कोरबा (विश्व परिवार)। भारत निर्वाचन आयोग द्वारा लोकसभा निर्वाचन 2024 के कार्यक्रम की घोषणा के साथ ही आदर्श आचार संहिता प्रभावशील हो गई है। कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी श्री अजीत वसंत के निर्देशन में चुनाव प्रचार सामग्री मुद्रण में बरती जाने वाली सावधानियों के संबंध में उप जिला निर्वाचन अधिकारी श्रीमती सीमा पात्रे ने कलेक्ट्रेट सभाकक्ष में जिले के प्रिंटिंग प्रेस संचालक



और मुद्रकों की बैठक ली। इस अवसर पर डिप्टी कलेक्टर श्री विकास चौधरी सहित अन्य अधिकारी एवं प्रिंटिंग प्रेस संचालक मुद्रक उपस्थित थे। बैठक में उप जिला निर्वाचन अधिकारी ने प्रिंटिंग प्रेस संचालकों को लोकसभा निर्वाचन के दौरान छपी जाने वाली राजनीतिक प्रचार सामग्रियों के बारे में निर्वाचन आयोग के दिशा निर्देशों की विस्तृत जानकारी दी। उन्होंने कहा कि लोकसभा निर्वाचन के लिए आदर्श आचार संहिता प्रभावशील होते ही सभी प्रिंटिंग-मुद्रकों और प्रकाशकों को लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम में निहित

जमा कराएँ। मुद्रित की गई सामग्रियों पर मुद्रक एवं प्रकाशक का नाम तथा मुद्रित संख्या अंकित करना अनिवार्य होगा। साथ ही लोकसभा निर्वाचन के लिए प्रचार-प्रसार की सामग्री में मुद्रित किये जाने वाला मेटर आदर्श आचार संहिता के दायरे में होना चाहिए। किसी भी प्रकार की प्रचार सामग्री जैसे हैंडबिल, पाम्पलेट, पोस्टर, बैनर, फ्लैक्स आदि को छापने के लिए संबंधित व्यक्ति द्वारा मुद्रक को घोषणा पत्र भरकर ही आर्डर दिया जाएगा। उन्होंने मुद्रकों से कहा कि बिना घोषणा पत्र वाले प्रिंटिंग आर्डर लेने पर 6 माह की जेल और दो हजार रुपए जुर्माना या दोनों भी किया जा सकता है।

व्यापारी का अपहरणकर्ता कुछ ही
घंटों में चढ़े पुलिस के हत्थे

बस्तर (विश्व परिवार)। जिले के फरसागुड़ा गांव के एक व्यापारी को कुछ बंदमशों ने दिनदहाड़े अगवा कर लिया। एक कार से पहुंचे लगभग 5 युवक उसे दुकान से उठाकर अपने साथ ले गए। हालांकि, वारदात के कुछ ही घंटे के अंदर पुलिस ने सभी को पकड़ लिया है। बताया जा रहा है कि मामला प्रेस-प्रसंग से जुड़ा हुआ है। इसी के चलते वारदात हुई। मामला भानपुरी थाना क्षेत्र का है। बता दें कि युवक का नाम आशीष संचेती है जो फरसागुड़ा का रहने वाला है। शनिवार शाम को आशीष अपनी दुकान में था। इसी दौरान काले रंग की एक कार से कुछ युवक इसकी दुकान पहुंचे। इसके साथ मारपीट की आँक फिर् जबरन अपने साथ लेकर चले गए। यह पूरी वारदात दुकान के बाहर लगे सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गई। किडनीपिंग की जानकारी जैसे ही पुलिस को मिली उसके बाद रायपुर-जगदलपुर नेशनल हाईवे पर जगह-जगह नाकेबंदी की गई। हालांकि, बस्तर से बाहर निकलने से पहले ही सभी को पकड़ लिया गया। युवक रायपुर-भिलाई के रहने वाले हैं। पुलिस इनसे पूछताछ कर रही है। एस्प्री शलभ सिन्हा ने कहा कि, शुरुआती जानकारी के अनुसार आपसी रंजिश के तहत किडनीपिंग की गई थी।

